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Spett.li

DIREZIONI SCOLASTICHE

Delle scuole elementari di

Firenze 






Firenze, 16 marzo 2004

ALLA CORTESE ATTENZIONE DEI DIRIGENTI SCOLASTICI

OGGETTTO:   Pensierino e disegno libero sul tema della “pace” , vista e 



         interpretata attraverso l’immaginario del bambino:

· La pace nelle relazioni umane

· La pace come solidarietà

· La pace come amore.



Chi siamo e quali sono i motivi della nostra richiesta è ben specificato nella documentazione in allegato.

Tra le varie manifestazioni che la Associazione Nuove Frontiere in Medicina e Psicologia e gli Scout della Toscana organizzano  negli anni 2004-2005 a favore “dell’infanzia ferita” e della “Pace in terra Santa” c’è anche (vedi allegato) una partita di calcio triangolare che giocheranno, a scopo umanitario, i musicisti delle due principali orchestre italiane: l’Orchestra Filarmonica della Scala di Milano e quella del Maggio Musicale Fiorentino di Firenze e alcuni Maestri di tennis dell’Associazione “Maestri di Tennis Team di Firenze. Scenderanno in campo anche alcune delle famose glorie del calcio nazionale, come, ad esempio, Giancarlo Antognoni, Luciano Chiarugi, Alberto Di Chiara, Massimo Orlando, Celeste Pin, Andrea Pazzagli, Mario Faccenda, Aldo Firicano, Daniele Carnasciali.

Si unirà ai giocatori anche l’Assessore allo Sport del Comune di Firenze. E’ stato invitato alla manifestazione anche il Sindaco di Firenze.
In questa originale e straordinaria manifestazione non potevano mancare i bambini, attori principali dell’intera iniziativa.

In primo luogo ci siamo posti l’interrogativo sul “come” fare a coinvolgerli e a sensibilizzarli, in maniera “indolore”, dato il tema  prescelto dell’iniziativa così pregnante di significato. Volevamo offrire loro un giorno di gioia, di allegria, di entusiasmo. Per capire abbiamo dovuto ritrovare il bambino interiore che  troppo spesso è assopito in noi. Lo abbiamo dunque svegliato ponendogli molte domande e lui, ci ha dato le seguenti risposte.

Suggerimenti del bambino interiore

· Realizzare delle cartoline con il logo dell’iniziativa, una margherita con i petali di tutti i colori, simbolo della speranza (vedi foto allegata), dove ogni bambino potrà scrivere un pensiero di solidarietà e di comprensione nei confronti di altri bambini lontani e meno fortunati. 

Il giorno della partita verrà consegnato ad ogni bambino un palloncino che riporta lo stesso disegno, Ognuno di loro legherà alla cordicella il proprio bigliettino.

· All’inizio della partita tutti i bambini faranno volare i propri palloncini, quasi con l’illusione che volando possano raggiungere le terre lontane, teatro di tristi rappresentazioni.

· Abbiamo anche pensato di chiedere ai bambini di realizzare un disegno sul tema della “pace”.

· Dato che ogni partita importante ha sempre inizio con l’Inno nazionale di Mameli. Abbiamo pensato di invitare una banda che possa suonare, invece, “La sinfonia dei giocattoli”, di Leonard Mozart o alcune musiche della Walt Disney.

· Stiamo pensando anche a creare dei premi, sia per la squadra di calcio vincitrice che per i bambini che avranno partecipato presentando i loro disegni. Quelli più “significativi” scelti dagli scout, riceveranno un premio per l’intera classe di provenienza. Abbiamo pensato a dei libri di avventure per bambini per la biblioteca della scuola. Mentre il bambino/a vincitore/trice potrà ricevere il pallone firmato dai giocatori.

· Stiamo ancora meditando nel tentativo di trovare altre simpatiche idee entro la data prevista che possano coinvolgere e divertire grandi e piccini. Tante piccole cose nate da grandi desideri di aiuti umanitari.

Resto in attesa di una Vostra cortese risposta di adesione e, appena la avremo ricevuta, saremo lieti di fornirVi il materiale necessario. Cordiali saluti.









Dott.ssa Francesca Ceccherini

 “Tutto quello che facciamo è una goccia nell’oceano

        ma se non lo facciamo, quella goccia mancherà per sempre”

        Madre Teresa di Calcutta
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